

пиратской продукции. Согласно отчету Организации экономического сотрудничества и развития от 18 апреля 2016 г., мировой объем рынка контрафакта и пиратской продукции в 2013 г. составил 461 млрд долларов США. С 2011 по 2013 г. их доля в импорте составила для США 20 %, Италии – 15 %, Франции и Швейцарии – по 12 %, Японии и Германии – по 8 %, Англии – 4 %, Люксембурга – 3 %.

Четвертой особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является узкая специализация ее участников. Большинство из них и не подозревают о противоправности совершаемых действий. Основные производственные операции выполняются на крупных предприятиях в рамках официальных контрактов. Фабрикация торговых марок или обозначений происхождения товара выполняется в подпольных условиях. Для формирования безопасных коридоров поставки контрафакта и пиратской продукции привлекаются коррумпированные чиновники.

Пятой особенностью криминального рынка интеллектуальной продукции является структура организованной преступности, которая его контролирует. Последние тенденции указывают на трансформацию устоявшихся ранее иерархических национальных объединений в гибкие транснациональные сети, охватившие страны Южной и Центральной Америки, Западной Европы, Израиль, Китай, Японию и Россию. Подобное преобразование объясняется преимуществами сетевой структуры, более приспособленной к совершению экономических преступлений.

Последней особенностью полноценного функционирования рассматриваемого криминального рынка является сращивание организованной преступности с контролирующими и правоохранительными органами. При этом прослеживается симбиоз этих двух явлений, когда коррупция поддерживает рост теневой экономики и экономической преступности, стимулирующих ее увеличение. Принимая во внимание наличие прямой связи между названными явлениями, а также потерю 1 млрд евро экономикой Украины от контрафакта и пиратской продукции в 2013 г., уровень коррупции в Украине можно оценить как чрезвычайно высокий.

Таким образом, в Украине наблюдается значительная криминализация рынка интеллектуальной продукции, вызванная высокой прибыльностью и низким уровнем риска. Действующий УК Украины нуждается в доработке в части правовой охраны прав на интеллектуальную собственность. Противодействие контрафакту и пиратской продукции требует разработки и реализации государственной программы, одним из ключевых элементов которой будет борьба с коррупцией.

СОСТОЯНИЕ РЕАЛИЗАЦИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ГАРАНТИЙ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА РЕЗУЛЬТАТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ И ТВОРЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С ПОЗИЦИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ

Современные тенденции развития экономики, научно-технического прогресса, либерализации международных рынков свидетельствуют о становлении результатов интеллектуальной и творческой деятельности как движущего фактора развития общества.

Творческая деятельность человека связана с созданием новых, оригинальных, неповторимых и уникальных результатов, интеллектуальная деятельность направлена на создание новых средств обеспечения жизнедеятельности человека и общества в целом. Результатом последней является интеллектуальная собственность. Два указанных вида деятельности взаимосвязаны. Отличие их проявляется только в правовом статусе.

Обеспечение государством основных прав и свобод человека и гражданина способствует всестороннему развитию личности, что предоставляет каждому широкие возможности для активного участия в жизни общества и государства, способствует повышению уровня общей и правовой культуры, совершенствованию демократического образа жизни.

Всеобщая декларация прав человека, принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г. (Декларация), послужила основой для создания международной системы защиты прав человека. Каждое государство, которое ратифицировало Декларацию, обязуется соблюдать гарантированные права по отношению ко всем лицам, проживающим на ее территории.

Право на свободное участие в культурной жизни общества, наслаждаться искусством, участвовать в научном прогрессе и пользоваться его благами гарантировано каждому человеку ст. 27 Декларации. Также каждому человеку предоставляется право на защиту его моральных и материальных интересов, являющихся результатом научных, литературных или художественных трудов, автором которых он является.

С принятием 16 декабря 1966 г. Генеральной Ассамблеей ООН Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах государства-участники обязались обеспечить каждому человеку право на участие в культурной жизни, пользование результатами научного прогресса и их практического применения; использование защиты моральных и материальных интересов, возникающих в связи с любыми научными

ми, литературными или художественными трудами, автором которых он является. Также каждому человеку гарантируется свобода, необходимая для научных исследований и творческой деятельности, и развитие международных контактов и сотрудничества в научной и культурной областях.

Принятая в 1996 г. Конституция Украины полностью воспроизводит ратифицированные Украиной нормы международных документов в области прав человека: Всеобщей декларации прав человека от 10 декабря 1948 г., Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 г., Международного пакта о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г., Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. и Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г.

Закрепленные нормы во втором разделе «Права, свободы и обязанности человека и гражданина» Конституции Украины воспроизводят не только фактический и юридический статус человека в обществе, но и суть демократии, существующей в государстве, социальные возможности, заложенные непосредственно в общественном строе.

Весомой составляющей конституционно-правового статуса человека является обеспечение прав на образование, свободу литературного, художественного, научного и технического творчества, на результаты интеллектуальной и творческой деятельности, которые гарантируются государством в соответствии со ст. 53 и 54 Конституции Украины. Эту категорию прав и свобод человека и гражданина в юриспруденции принято называть культурными правами. В свою очередь, в научном пространстве подобное определение вызывает дискуссию. Ученые аргументируют свою позицию тем, что гарантированные ст. 53–54 Конституции Украины права обеспечивают не только культурное развитие личности, но также духовное, и это необходимо учитывать.

Для обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина по охране и защите прав интеллектуальной собственности Украина ратифицировала ряд международных нормативных правовых актов в сфере интеллектуальной собственности, основные из которых: Парижская конвенция по охране промышленной собственности от 20 марта 1883 г. (вступила в силу в Украине 25 декабря 1991 г.); Мадридское соглашение о международной регистрации знаков от 14 апреля 1891 г. (Украина присоединилась 25 декабря 1991 г.), Всемирная конвенция об авторском праве от 6 сентября 1952 г. (Украина присоединилась с 17 января 1994 г.), Гаагское соглашение о международной регистрации промышленных образцов (Украина присоединилась с 17 января 2002 г.), Бернская конвенция об охране литературных и художественных произведений (Украина при-

соединилась с 25 октября 1995 г.) и др. Указанные международные документы стали основой для развития системы национального специализированного законодательства в сфере интеллектуальной собственности.

Основной гражданско-правовой механизм регулирования охраны прав интеллектуальной собственности образовался с принятием в 2003 г. кн. 4 «Право интеллектуальной собственности» Гражданского кодекса Украины, где отражены общие понятие и содержание права интеллектуальной собственности; правовые нормы, закрепляющие переход права интеллектуальной собственности на объекты; особенности правового режима объектов, созданных по заказу и при исполнении трудовых обязанностей; определение способов гражданско-правовой защиты права интеллектуальной собственности.

Таким образом, право человека на защиту имущественных и неимущественных прав интеллектуальной собственности закреплено нормами Конституции Украины. Эти нормы полностью отражают международные гарантии права человека на личную защиту прав интеллектуальной собственности. Для соблюдения права человека на защиту прав интеллектуальной собственности государство должно создать надлежащий правовой механизм охраны и защиты прав интеллектуальной собственности с применением соответствующих форм, средств и способов защиты.

УДК 343.985

Е.Н. Хазов

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА И ЗАЩИТА СОЦИАЛЬНЫХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

Одной из главных причин существования заявленной проблемы является недостаточное соблюдение, охрана и защита социальных прав и свобод человека как в России, так и за рубежом. Необходимость создания нового, более справедливого мира, а также решимость бороться с государственным террором и проявлениями диктатур побудили Организацию Объединенных Наций после Второй мировой войны объединить основные права человека и принять 10 декабря 1948 г. Всеобщую декларацию прав человека.

В последнее время стало обычным явлением декларировать права человека, сформулированные во Всеобщей декларации прав человека и последующих конвенциях и пактах, а также требовать их признания, соблюдения, охраны и защиты во всем мировом сообществе. Если во Всеоб-